

RESTAURANT EL CANTABRICO

DE

PEDRO GOMEZ FERNANDEZ

Socio gerente que fue de La Villa de Suances
CALLE HERNAN CORTÉS (PLAZA NUEVA)

PALACIO DEL SEÑOR GARCIA MACHO
TELÉFONO NÚM. 209

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA
SERVICIO A LA CANTA
COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Bacalao á la vizcaína

NOCHE-BUENA

Estamos en pleno día de aniversario del Nacimiento del Redentor del mundo.

Multitud de familias celebran con justificada algazara esta grandiosa fecha del Cristianismo, pero debemos pensar en que hay miles de madres desventuradas que tienen sus hijos luchando en Cuba y Filipinas y que celebran esta Noche-Buena no disfrutando de los placeres de familia, sino vertiendo copioso llanto sobre la inagotable copa de la amargura.

Los soldados del Archipiélago quizás celebren este día con expansiones grandes, efecto de la paz que parece restablecida en aquellas lejanas posesiones españolas; pero desgraciadamente no ocurre lo mismo en la gran Antilla, donde cada vez parece se despierta más la idea de exterminio entre los rebeldes, que están cometiendo con nuestro valiente y pundoneroso ejército todo género de atentados y de felonías.

Lo demuestran palmariamente, hasta la saciedad, el vergonzoso asesinato cometido con el emisario Ruiz, esa gigantesca figura que desapareció del mundo de los vivos, víctima de inconcebible atropello, que ha venido á demostrar una vez más al mundo civilizado que aquellos salvajes, aquellos foragidos, son indignos, no ya de merecer la autonomía que les ha otorgado la Península, sino la menor consideración.

Este hecho vandálico nos demuestra, por si no tuviéramos recibidas pruebas abundantisimas, que la separación del para nosotros cada vez más imponderable general Weyler, ha sido la gran satisfacción para los yankees y el irreparable descalabro para España, merced á ministros que no titubean en aceptar banquetes de esos representantes de una nación que es la sostenedora de la guerra de Cuba y que no la prohija sin careta, porque la falta valor para obrar con la caballería que procede cuando se simpatiza noblemente con una causa política.

Al pensar en tales decepciones, ¿qué Noche Buena pasarán los padres de todos los que por razón de la Ordenanza militar están cumpliendo allí con su penoso deber?

Pensemos en esto y no olvidemos á aquellos infelices seres que en esta Noche Buena sufren tan sañuda pena.

Al tributar en tan fausta fecha este recuerdo á nuestro valiente ejército, terminamos estas líneas enviando á los lectores de EL CORREO DE CANTABRIA la más sincera felicitación, deseándoles al propio tiempo que disfruten con sus respectivas familias de todo género de felicidades.

De Castro-Urdiales.

Llego á esta villa encantadora y me entero detalladamente de los días de grandes prosperidades que la esperan.

El movimiento minero ha experimentado extraordinario impulso.

El primer cargamento de las minas que en Ontón explota don Victor Chávarri, lo ha llevado un vapor inglés.

Aquí se da mucha importancia á este estreno de tan halagüño venero.

La elegante casa construida á expensas del legado de doña Vitorina de los Heros, cerca de Brazo de Mar, se va á ver muy pronto destinada á Asilo de niños pobres esperando darle capacidad para 300 de aquellos.

El ferro-carril minero de Castro-Alen ha entrado en una vida activa que asegura un rápido cambio de aspecto para los interesados en el negocio, pues hay constante movimiento de trenes.

Los accionistas comienzan á recobrar los alientos perdidos, y se cree que siguiendo así, muy pronto se vera en alza el papel Castro-Alen que ha sido víctima de grandes contrariedades financieras.

Las obras de abastecimiento de aguas han dado principio, recogiendo todo lo que brota de los abundantes manantiales de Samano.

Hay grandes deseos por parte de los contratistas y del Ayuntamiento para que tan importante mejora se realice con el mayor acierto.

Hoy miércoles ha hecho el primer viaje, hasta el túnel de las Muñecas, una de las locomotoras que nos han de comunicar con el ferro-carril Santander Bilbao.

Las pruebas han sido excelentes, habiendo sorprendido á todos la considerable potencia de las maquinas.

El ilustrado ingeniero señor Botes Romero, me asegura que para Octubre nos comunicaremos ferroviariamente entre Castro-Urdiales y Santander.

He visitado al bizarro general Bazan que me impuso el deber de hablar como amigos y nada de política ni de la guerra de Cuba.

Se ha impuesto esa reserva y nadie ha conseguido desdar el broche.

Uno de estos días, despues de las fiestas irá á Santander.

El periodista que pretenda sacar partido de *interviews*, si es discreto, escusa de sacar punta al lapiz.

El dignísimo diputado provincial por este distrito mi querido amigo don Lucio Carranza está hoy cumpliendo un gratisimo encargo de su compañero de Corporación don Crispulo Ordoñez.

Esta repartiendo de los fondos enviados de Mejico para los soldados procedentes de Cuba y Filipinas, por el ilustre patriota montañés don Ricardo Sainz Cutierrez, cinco pesetas por individuo.

Hay uno grave á quien el señor Carranza ha socorrido con diez pesetas.

¡Excelente manera de obsequiar para Noche Buena á esos heroes anónimos!

Felicito por ello al bondadoso donante señor Sainz y á los dignos ejecutores de tan gran obra de caridad señores Ordoñez y Carranza.

Nino.

NOS ENVIDIA.

Lo confesamos ingenuamente; envidiamos á los pueblos previsores que demues-

tran de esa manera saber lo que se traen entre manos en defensa de los intereses generales.

Todos los años por esta época, rogamos al Ayuntamiento que se ocupe de trazar las líneas generales del programa de festejos para los veranos y jamás ha podido el pueblo conseguirlo para que los resultados fueran positivos y los espectáculos resultaran serios y cultos como corresponde a poblaciones de la importancia de Santander.

A buen seguro seguiremos predicando este año como en los anteriores y sacaremos lo que el negro en el sermón.

Y llegara el mes de Junio y comenzarán á distribuirse programas cuyo contenido es siempre de escaso interés.

Burgos es una de las poblaciones que lo saben entender y como sus trabajos preliminares para la feria de San Pedro estan ya sobre el tapete, copiamos á continuación los detalles de lo que de comun acuerdo estan haciendo allí el Ayuntamiento y la prensa, para ver si sirve tan excelente ejemplo de estímulo á la Comisión municipal de festejos de Santander.

Las apreciaciones que sobre organización de festejos se hacen en los subsiguientes párrafos, coinciden al pié de la letra con lo que infinidad de veces ha expuesto EL CORREO DE CANTABRIA.

Véanlo nuestros lectores:

“El jueves se reunió la prensa local en el Ayuntamiento invitada por el señor Alcalde; en ella vimos digna comisión de señores concejales; y todos, municipales y periodistas estaban animados del mejor deseo para que la feria de 1898 sea notable en todo punto.

Brillante, brillantísima puede ser, si todo el mundo, desde el acaudalado propietario hasta el último menestral contribuimos á ello.

Pero para que así suceda se necesita, más que hablar de toros y de festejos, que el público, y sobre todo las personas que con las ferias se favorecen, hacer algún esfuerzo.

Es ya muy violento que el Ayuntamiento se convierta en empresario, lo que sobre arriesgado pudiera ser en un día de gran responsabilidad para los señores alcaldes ordenadores de pagos.

Es preciso irse acostumbrando á que la gran masa de vecinos que disfrutan ó se lucran con los festejos de Junio y Julio intervengan directamente en ellos.

De este modo el entusiasmo mancomunado será mayor y los gastos y las pérdidas serán menores, como la experiencia ha demostrado.

¿Queremos ferias? Pues hay que inscribirse unos y otros en la medida de nuestras fuerzas para conseguirlo, entregando al Ayuntamiento las cantidades necesarias, que si hubierafremanente, podrían recuperarse en todo ó en parte.

Para ello, además, hay que hacer un buen programa; culto, variado, atractivo, especialísimo.

Evitar, en lo posible, la rutina, y demostrar que Burgos sabe divertirse y complacer á los forasteros que le favorecen, con diversiones, espectáculos, exposiciones y actos simpáticos y agradables.

La gira al Parral iniciada, y propuesta hace algunos años, es muy bella; y muy útil á nuestro juicio, si á ella se une la llamada *Fiesta del Arbol*, ya que hay terrenos del Municipio próximos, que pudieran ampliarse, tiempo adelante, á la zona del Cerro de San Miguel y Castillejo, para continuar la hermosa obra comenzada.

Las exposiciones agrícolas, y de labores del bello sexo, las de pinturas, objetos retrospectivos, certámenes literarios y pedagógicos, cabalgatas históricas; el famoso torneo iniciada y aun no llevado á efecto, los concursos de bandas y orfeones, los premios á la virtud, á la aplicación y al mérito y tantas y tantas otras ideas de espíritu levantado, deben figurar en los programas de ferias de los pueblos cultos.

Entibiemos en parte la dura impresión de otros espectáculos fieros.... Mas para que la idea fructifique hay que hacer las cosas con tiempo y bien hechas.

Para no salir de la turquesa habitual don-

de se suelen fundir algunas fiestas es preferible no darlas.

La verdadera opinión burgalesa—no la opinión falsa que forman cuatro vocingleros—debe oírse y atenderse. Y si todos nos entusiasmos con la idea, daremos una prueba mas de lo mucho que vale este pueblo, bien aconsejado y dirigido.

Por nuestra parte... el Ayuntamiento y el pueblo ya lo saben: estamos enteramente á su disposición.”

CUCHUFLETAS.

Estoy en pleno día de Noche Buena y brindo por las rubias y las morenas.
Los papas, hoy esclavos de su cariño, han de comprar juguetes para los chicos.
Y al salir hoy de casa indispensable es comprarles turronecillos y mazapanes.
Como yo soy soltero de ello me eximo, á pesar de que el diablo me da sobrinos.
Y afljaré la bolsa cual todo quisque para darles reglitos de los que piden.
A mi novia, a mi Perta hoy la he comprado una hermosa culbra de gran tamaño.
¡Adios caja de ahorros! hoy te castigo por el solo pecado de ser yo un tío.
Lectores os desco que en estos días disfruteis sin reserva de inmensas dichas

En este momento me remite mi amigo, el joven castreño Eusebio Sertucha, unos cantares inspirados por flechazos de Cupido.

Ahi van.

CANTARES

Tuve dos novias *herreras* y las dos me dieron guasa la hija de Julian, Melones la de Piedra Calabazas.

Salgo a las doce me dijo pero la infiel me engañó pasé la noche al sereno perdí el sueño y no salió.

Por dar diez besos á un niño nada me dijo su madre y a ti que te di uno solo me dices que te le pague.

Estando en el Manicomio desde la reja te oí decir que yo estaba loco y no digiste: por mí.

Carrasclás, por hoy me despido, carrasclás que me esperan ya, carrasclás que ustedes disfruten carrasclás, carrasclás, carrasclás.
Carrasclás que me estan llamando carrasclás para ver de ordenar carrasclás la cena en familia, carrasclás, carrasclás, carrasclás.
Carrasclás, queridos lectores, carrasclás á gusto á cenar carrasclás y guarden la cria carrasclás, carrasclás, carrasclás.

QUINTIN.

Sección de noticias.

ADVERTENCIA.

Siendo necesario para la buena administración del periódico y ordenada marcha

de la misma, rogamos á nuestros suscritores de fuera de la localidad que se encuentren en descubierto por suscripción, se sirvan remitir el importe de sus débitos á la Administración de EL CORREO DE CANTABRIA.

Antes de ayer acordó al Ayuntamiento la ampliación del expediente que se refiere á las obras de la península de la Magdalena, en el Sardinero.

Se ha establecido una nueva línea de navegación entre Santander, el Havre y Paris cuyo consignatario en esta plaza es el señor don Carlos Hoppe y C.^{ta}

Las salidas son mensuales y el día 12 es el destinado á verificar su salida del Havre, con fletes corridos desde París á Santander el vapor que le toque en turno.

La vía, como se vé, es rápida y económica prestando importantes servicios á nuestro comercio con la capital de la vecina República.

Damos las más expresivas gracias á nuestro particular amigo don Fermin Bolado y Zubeldia por la atención que ha tenido de remitirnos atenta invitación para presenciar los exámenes que en su Colegio de San Isidoro se verificarán el domingo próximo.

Ha fallecido en Búrgos repentinamente el presbítero beneficiado de aquella Catedral don José Guilarte, hermano del que fué canónigo de nuestra Diócesis, don Gregorio, quien también tuvo la desgracia de fallecer de congestión cerebral.

Con este motivo recordamos la trágica muerte que el otro hermano, médico de Laredo, sufrió en los muelles de Maliaño de esta ciudad cuando estalló la primera explosión del funesto *Cabo Machichaco*.

Digna de compasión es su señora hermana por los duros trances que se ha visto precisada á pasar.

Los reclusos de casi todos los establecimientos penales de España han elevado una instancia á la Reina Regente en súplica de que les conceda la gracia de indulto con motivo de la próxima fiesta onomástica del rey don Alfonso XIII, como ha ocurrido en años anteriores.

El concejal del Ayuntamiento nuestro querido amigo don Simón Ignacio, presentó anteayer en la sesión celebrada una proposición en la que se pide la instalación de seis faroles desde Puertochico á la nueva Fábrica del Gas.

Nos parece acertadísima la petición del señor Ignacio no solamente por la necesidad que hay de evitar víctimas que perezcan ahogadas sino porque lo reclama la moral en aquellos sitios.

La Administración de la Fábrica de Tabacos de esta ciudad convoca á concurso oral y público para la extracción y enagación de las cenizas de vena de tabaco existentes en la actualidad y las que se produzcan durante el año próximo.

El concurso se celebra á el día 27 del corriente y el pliego de condiciones se halla en las oficinas de aquel Establecimiento.

Sigue el tiempo con tanta benignidad que permite estos días salir á paseo á cuantos se encuentran desocupados, viéndose los sitios de recreo concurridísimos por todas las clases de la Sociedad.

Lo cierto es que pocos inviernos hemos conocido en que la temperatura sea tan agradable como en el presente.

Esta mañana han dado principio en la Catedral con el divino oficio de *Kalenda* las funciones religiosas de la Natividad del Señor.

A las diez de esta noche se cantarán los *Maitines* y á las doce se celebrará la *Misa del gallo*.

Mañana á las seis de la misma se celebrará la *Misa Pastoril* y á la hora de costumbre las funciones religiosas propias del día.

A don José Azcona se le ha concedido aumento de terreno que tenía solicitado en el cementerio de Ciriego.

Como día de moda anoche estuvo concurridísimo el teatro.

Se representaban el pasillo veraniego *Agua, azucarillos y aguardiente* y los estrenos del juguete cómico en un acto *Los conejos* y la zarzuela lírica *La boda de Luis Alonso*.

El juguete fué muy aplaudido y celebra-

do mereciendo aplausos las señoritas Bonoris y Eutrena que declamaron con naturalidad, como pocas tiples de zarzuela declaman.

Muy bien las señoras Marcos y Calvera, lo mismo que el señor s Vega y Fernandez que consiguieron tener al público en constante hilaridad.

La boda de Luis Alonso gustó mucho por la bonita música que en ella ha puesto el maestro Jimenez.

Se aplaudió el preludio del cuadro segundo y alcanzó una ovación el baile del tercero.

Los personajes más sobresalientes de la obra fueron la señorita Rodriguez, que hizo una *María Jesús* muy discreta y los señores Vega que estuvo inimitable en su papel de *Luis Alonso* y Anselmo Fernandez en el suyo, dicho con tanto gusto y estudio como lo hace todas las noches que trabaja.

Anselmo se ha captado las simpatías de nuestro público por lo estudioso que es y por los deseos que tiene de complacerle.

Hoy como es costumbre en tal día empezará la función á las seis de la tarde, poniéndose en escena las zarzuelas cómicas *El licenciado de Villamelón*, *Las olivas* y *La cuadrilla del Cojo*; tres estrenos que han de hacer pasar agradable rato á los que concurrirán al coliseo, y además se celebrará una rifa dividida en cuatro lotes cuyos premios se compondrán de un magnífico pavo, media arroba de turrón, un rico mazapan y media docena de botellas de Jerez.

Para mañana y pasado, primero y segundo día de Pascua prepara la empresa funciones de tarde y noche con variadísimo programa.

Terminando el abono con la función del domingo la Empresa abre uno nuevo por diez representaciones.

Sabemos que el inteligente y celoso interventor de Hacienda en Oviedo don Carlos de la Revilla, ha circulado á sus oficinas una orden escrita, para que no consientan la gestión de negocios sino á los agentes matriculados ó á los mismos interesados.

Esta acertada medida es doblemente de agradecer por los agentes de negocios, porque nos consta no ha sido dictada á excitación de los mismos, sino espontáneamente, y mucho ganarian los intereses del Tesoro y los de los particulares, con que todos los jefes de Hacienda en provincias siguieran el ejemplo del digno interventor de Oviedo.

A 700.000 pesetas ha ascendido el valor de los billetes de la Lotería nacional, vendidos en Santander, para el sorteo que se celebró ayer.

El día 29 del corriente á las once de la mañana se verificará en esta Administración de Aduanas la venta en pública subasta de cinco kilogramos 180 gramos de té, en once paquetes, procedentes de abandono.

Se han dado las oportunas órdenes para proceder al licenciamiento absoluto de los soldados que por haber ingresado en filas en el reemplazo del 85 lleven cumplidos los 12 años del servicio que marca la ley.

Con atenta tarjeta se despidió antes de ayer de nosotros, rogándonos lo hicieramos en su nombre á los muchos amigos que cuenta en Santander el que por espacio de cinco años fué director de nuestro estimado colega *La Atalaya* don Rafael D. Aguado y Salaverri.

Ayer salió nuestro amigo en el tren-correo de Bilbao, dirigiéndose desde allí á Pamplona con objeto de pasar las Navidades con su estimada familia.

Doña Francisca Josefa de la Maza puede recoger en este Gobierno de provincia el título de Maestra de primera enseñanza superior, que tenía reclamado.

Se dice que la disolución de Cortes y convocatoria para las nuevas aparecerá en la *Gaceta* el día 20 de Enero para que las elecciones se verifiquen el 20 de Febrero y puedan reunirse las Cortes nuevas el día 10 de Abril.

Dentro de breves días será expuesta al público en los soportales de la Casa Ayuntamiento la lista de los mayores contribuyentes que tienen voto para la elección de compromisarios para Senadores.

La Junta del Banco de Santander conyo-

ca á la general ordinaria de accionistas que se verificará el día 20 del próximo mes de Enero á las cuatro de la tarde en el local de la Sociedad.

Don Guillermo Mac-Lennari ha solicitado el registro de 61 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de *Conchita*, en término del Ayuntamiento de Villaseca.

El Alc. de interino, señor Horga, ha publicado un bando haciendo saber que con arreglo á lo dispuesto en el Real decreto y en la Instrucción de 9 de Noviembre último, en la noche de 31 de Diciembre del corriente año, al 1.º de Enero de 1898, ha de verificarse en toda la Península é Islas adyacentes, el Censo general que se hace cada diez años, por inscripción nominal de los habitantes en cédulas de familia ó de colectividad, cuando de esta manera proceda.

Constituida ya la Junta municipal del Censo, dividido el término en secciones por barrios, nombradas las Juntas de estas secciones, y distribuido el número conveniente de Agentes, se va á proceder enseguida al reparto á domicilio de las cédulas de inscripción.

Es obligación de los cabezas de familia ó jefes de establecimientos, llenar estas cédulas, incurriendo en pena caso de no hacerlo, y por omisión ó alteración maliciosa de alguna circunstancia esencial; estando dispuesta la Alcaldía á imponer multas y á denunciar á los Tribunales, si, lo que no es de esperar, algunos se resisten á cumplir este deber de todo buen ciudadano.

La Regente ha firmado dos decretos de Hacienda, uno declarando cesante á don Francisco Parra, delegado de Hacienda en Santander, y otro nombrando para sustituirle á don Narciso Ribot, ex-gobernador civil.

Anteanoche á las doce se presentó en la cubierta del vapor *Pedro* el joven Juan Jaureguiza Fortuna, natural de Bermeo, de 17 años de edad, pidiendo que le permitieran quedarse al amor de la caldereta.

Accedieron los de a bordo, y Juan Jaureguiza en vez de dormir entró en la cámara del primer oficial, apoderándose de un reloj de oro de señora y otro de níquel con leontina de oro.

Trató de penetrar en la cámara del capitán, pero la señora que dormía a bordo, oyó ruido y al percatarse Juan Jaureguiza de que había sido oído, saltó á tierra y huyó.

Fué detenido poco después y se confesó autor de la sustracción, manifestando que las alhajas se hallaban escondidas en su casa.

Las alhajas fueron recuperadas.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en Santoña, donde se halla hace algunos días, al célebre don Pepito que tantas simpatías cuenta en Santander, principalmente en la calle de San Francisco.

Don Pepito vino de Navarra á Santoña, como él nos dijo á realizar un acto de patriotismo y los médicos no le han dejado.

Quiso sentar plaza para Cuba y le declararon inútil.

Don Pepito irá uno de estos días á saludar á sus amigos de Bilbao y despues vendrá á Santander.

Amalio Rivas Cedrún, de 25 años, natural de Galizano, de estado soltero, domiciliado en esta ciudad, Arcillero, 7, 2.º estando trabajando en el vapor *Riojano*, atracado en el segundo muelle de Maliaño, cayó á las siete de la mañana desde la crecilla á la bodega; conducido á la Casa de socorro, donde fué curado, pasó en grave estado al Hospital de San Rafael, donde falleció á las doce del día, cinco horas despues de la caída.

En el tren mixto de ayer tarde llegaron doscientos quintos del reemplazo de este año, que vienen á unirse á los soldados que forman esta guarnición.

Todos los quintos proceden de la provincia de Salamanca y salieron esta mañana para Santoña.

Francisco Bordón, de 58 años de edad, natural de Medina de Pomar, casado, jornalero, se sintió ayer, á las cinco de la tarde, mal, cuando se dirigía á su casa, en la Cuesta del Hospital, núm. 12, 5.º piso. Ya en dicha Cuesta no pudo ganar la casa y hubo que conducirlo á la Casa de Socorro. Cuando llegaron con él á ésta ya había espirado, no pudiendo, por lo tanto, prestarle auxilio alguno.

Sucumbió por efecto de una tisis que ya venia padeciendo.

El cadáver fue trasladado al depósito del Hospital de San Rafael.

Un vecino de la calle de Madrid, llamado Ruperto Garcia Blanco, se presentó ayer al guardia de punto en aquella calle, manifestando que habia comprado en un establecimiento un pan de dos kilos que tenia excesiva falta de peso.

El guardia llevó el pan al Principal y allí se pesó viéndose que a penas de los 40 gramos que por bonificación de 2 por 100 se concede al pan por la coción, le faltaban 105 gramos de peso.

El jefe de guardia municipal dispuso que quedara el pan en el Principal á disposición del alcalde y se le devolviese su importe al denunciante por el dueño del establecimiento en que lo habia comprado que es uno que que hay en la calle de Madrid, núm. 8.

La Administración de Hacienda de la provincia recuerda que el artículo 62 del vigente reglamento de la contribución industrial previene que cada cinco años se formara un nuevo padron ó lista general de las personas que ejercen cualquiera profesión, arte, oficio, industria ó comercio en cada distrito municipal, comprendiendo en él todas las personas sujetas á esta contribución y expresamente comprendidas en las tarifas.

Todas las que ejerzan industrias comprendidas en la tabla de exenciones, y todas las que ejerzan industrias no comprendidas en las tarifas ni en la tabla de exenciones que deban ser adicionadas á aquéllas en virtud de expediente; trabajo que debe realizarse en el primer trimestre del año natural.

Encarga á los Alcaldes y secretarios que dentro del próximo trimestre den terminado este trabajo y lo remitan á la Administración, y da algunas reglas que deben cuidar tener presentes los encargados de la formación de dicho padron.

Por ser el exañamiento una complicación muy frecuente en todos los individuos que padecen de afecções crónicas y particularmente en los diabéticos, sus efectos tóxicos se van agregando á las perturbaciones ya existentes. En presencia de tan delicadas circunstancias, conviene desahogar sin esfuerzos un organismo debilitado, recetándose las píldoras de *Cascarine Leprince*, las únicas que permiten limitar rigurosamente el efecto medicamentoso necesario.

La limpia y sencilla aplicación del Colicida Escrivá, para la curación de los cálculos, hacen objeto de la preferencia de todos los señores y caballeros. Su autor el farmacéutico don J. Escrivá es cada día más felicitado por el sorprendente éxito que se obtiene.

PIDASE

ANIS TIERRUCA

EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

Despachos telegráficos.

Madrid 23

Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia de la Reina, en el que el señor Sagasta dió cuenta del fusilamiento del señor Ruiz, por los rebeldes cubanos, ignorando si el cabecilla Aranguren fué fusilado con el señor Ruiz.

Se dió cuenta también de las noticias satisfactorias que se recibían acerca de la pacificación de Filipinas.

La Reina firmó el real Decreto nombrando capitán general de Puerto Rico al señor Gonzalez Muñoz.

Los ministros se mostraron muy satisfechos de la marcha de la Campaña de Cuba.

Dicen de Tortosa que el representante del Banco de España en aquella plaza ha huido al extranjero despues de retirar de la Succursal de Tarragona varias cantidades de importancia.

Un despacho de Roma dice que los cardenales felicitaron al Papa las próximas Pascuas y que la contestación de éste versó sobre la paz cristiana y la política doméstica.

El Papa se retiró antes de terminar el acto, por cansancio.

Se ha recibido un telegrama de la Habana

en el que se dice que anoche se distinguia un gran incendio en los cañaverales de varias fincas sitas entre la Habana, Rosario y Santa Marina.

Dicese que el billete número 13.515, agraciado con el premio mayor en el sorteo verificado hoy, no se tiene certeza de si se ha vendido ó si ha sido devuelto al Tesoro.

Se dice que una administración de loterías del paseo de San Vicente devolvió ayer este billete á la Dirección.

Se ha presentado al ministro de Estado el nuevo embajador de Francia en Madrid, celebrando los dos breve conferencia.

El general Weyler niega que existan inteligencias políticas entre él y el señor Romero Robledo.

Telegrafian de Nueva York que las opiniones de muchos altos funcionarios de aquella nación, así como las de muchos diputados, convienen en censurar el fusilamiento del teniente coronel don Joaquín Ruiz.

El mismo despacho añade que Estrada Palma defiende, como es de suponer, á los rebeldes, de los cargos que contra los mismos se formulan por el fusilamiento del señor Ruiz, atribuyéndole la necesidad que tenían los rebeldes de demostrar sus fuerzas y castigar todo acto encaminado á la paz que no quieren admitir por medio de la autonomía sino por la independencia.

Otra versión acerca del premio mayor de la lotería dice que el billete le compró á un revendedor un comerciante llamado don Manuel Gutierrez, á quien le tocó el premio mayor en 1890.

Este señor tiene un hijo que sirve en infantería de Marina.

Se cree que el señor Gutierrez ha vendido el billete á otras personas.

Por despacho se sabe que el señor Canalejas ha salido de Cienfuegos con dirección á Oriente.

Dentro de pocos días se identificarán en política los señores Silvela, Martínez Campos y Pidal.

El Telégrafo comunica algunos detalles de la muerte del señor Ruiz.

Dice que el cabecilla Alfredo Lima ha declarado que Aranguren no habia preparado a su gente para recibir al señor Ruiz y que por eso no pudo evitar la rápida agresión de que fué objeto.

Este antes de poder darse cuenta recibió dos machetazos, uno en la frente y otro en el pescuezo.

Aunque á raíz de la muerte del señor Ruiz se dijo que el cabecilla Aranguren habia sido fusilado, la noticia no es cierta.

Otra versión, que se cree la más exacta contada por el insurrecto Agripino Ortiz, que fué el portador del sombrero del señor Ruiz, dice que éste llegó al campamento de Aranguren, se saludaron y almorzaron juntos y después se dirigieron al bohío de Eu-

sebio Zarza, padre de la querida de Aranguren, internándose más tarde en la sierra de Jaruco donde no sabe lo que pasó; pero no cree que Aranguren traicionara á su amigo, á quien recibió como á un hermano.

Explica Ortiz que el sombrero del señor Ruiz se le robó á un mulato, sirviente en el bohío de Zarza.

Se ha ordenado que se abone tres meses de paga a los empleados pasivos de Filipinas y un mes a los de Puerto Rico.

A última hora dicese que se ha averiguado que el billete á que ha correspondido el premio mayor fué enviado a la Habana por el banquero señor Sainz.

Un décimo de dicho billete quedó en poder de un panadero de la calle de Lope de Vega el cual dió participación á una hermana de sus amos.

El premio segundo ha sido repartido en Madrid, tomando la mayor parte del billete el dueño de una tienda de ultramarinos de la calle de Claudio Coello.

En el momento que termine la sumisión de los rebeldes de Filipinas regresarán á la Península seis mil soldados aprovechando los vapores ordinarios y extraordinarios para que se encuentren todos en España antes de terminar el mes de Marzo.

Sección literaria

EL NIÑO DIOS

Ya cubre la nieve los montes y valles los niños eleva su dulce cantar, pensando en la cuna, que guarda al Dios, hombre que hermosa es la dicha que alegra el hogar!

Nació en un pesebre y es Rey de los Reyes corona de espinas adorna su sien pastores humildes le ofrecen sus dones los reyes de Oriente le adorán tambien.

Su trono es el pecho del hombre que a ora lo noble y lo bello, su ley el amor, su gloria los triunfos del justo que muere en cruz afrentosa venciendo el dolor.

Los angeles bellos rodean su cuna sus candidas alas refrescan su faz y *hossana* cantando alegran los cielos que Cristo ya reina su cetro es la paz.

La dura anatem de un Dios de justicia acaba en humilde portal de Belén, ¡ya pue ten los hombres llegar hasta el cielo siguiendo en la tierra la senda del bien!

¡La Virgen sonríe, José alborzado como a hijo le a na, la adora cu al Dios, y el Niño al mirarlos se siente gozoso al ver que á porfi le quieren los dos!

¡Qué cuadro tan bello! El cielo y la tierra unidos por lazo de amor fraternal mirando en la cuna que guarda al Dios-hombre vencida la saña del angel del mal!

¡Paz, paz en la tierra! los angeles cantan vertiendo ed el mundo raudales de luz.... ¡Y en tanto los hombres con fiera perfidia a un Dios que redime pr paran la cruz!

Federico Iriarte de la Banda.

CURIOSIDADES

MAPAS DE RELIEVE.

El arte de modelar en barro mapas de relieve es uno de los más provechosos artes de la enseñanza. Empezando en los colegios dinamarqueses, belgas y alemanes. Dióse medallas relativas, á las cuales los niños aúan su trabajo para la proporción de longitudes y alturas. Los mares se marcan con vidrios más ó menos azules, según las profundidades diversas, para lo cual se pega bajo el vidrio papel de azul más ó menos oscuro, y con lápiz blanco las corrientes. Los rios con vidrios, bajo los cuales se pegan papeles de color de carmin más ó menos vivo.

La parte orográfica es perfecta, y en los volcanes de montañas nevadas hacen ahora los niños uso del alcanfor; pues metidos entre la nieve unos granitos de alcanfor y encendidos con un fósforo producen llamas y humo, una ilusión sorprendente.

Tales referencias las hemos tomado de un periódico escolar.

CORREOS Y TELEGRAFOS.

El *International Post Office*, de Londres, acaba de publicar el balance de los ingresos y gastos de la oficina postal telegráfica en todas las naciones durante el año 1886.

Véase los principales datos: Alemania: la nación que realiza mayores ingresos. He percibido 486.732.301 francos y gastado 469.052.43 francos.

Aparece en segundo lugar los Estados Unidos con 398.876.312 francos de ingresos y de gastos 449.690.014.

Sigue Inglaterra con 236.634.20 francos por una parte y 2.202.825 francos por otra.

Francia ocupa el cuarto lugar: ha recaudado 224.832.076 francos y ha desembolsado francos 174.063.872.

Luego aparece Rusia con 160.200.628 francos de ingreso y 116.595.628 de gasto, y Austria con 13.711.877 y 10.519.610, respectivamente.

Los ingresos balanceados á 50 millones en Italia; 49 millones en Hungría; 29 en el Japón; 23 en España; 19 en el Canadá; otros 19 en Bélgica; 16 en los Países Bajos y 12 en Suecia.

EL LÁTIGO EN EL EJÉRCITO INGLÉS.

En la prensa inglesa se ha desencadenado furiosa tempestad por haberse na to un hijo de Inglaterra, M. Livings-one Prescott, la defensa del soldado de su país, manifestando que en Europa solo en la noble Albión se azota todavía á los soldados que están detenidos, cual se hacia en la Edad Media.

«Si se emplea el *cat* (látigo), se le desnuda en parte, se le envuelve el cuerpo con un pedazo de tela que va á caer hasta los riñones, y después se le ata por los tobillos, á los brazos y las muñecas á unos listones de hierro, con las piernas tan separadas como sea posible, los brazos al aire y el pecho apoyado en un travesaño de madera.

En esta posición recibe en las espaldas hasta veinticinco latigazos; y como el *cat* contiene nueve tirillas de cuero ó correa, los veinticinco latigazos resultan ser en realidad doscientos veinticinco.»

Hé aquí ahora una descripción del castigo de la vara ó junco, *Birch rod*, que no es mas que una forma dada en Inglaterra al *Knout*, según lo expresa juiciosamente un autor inglés:

«El prisionero permanece arrastrado á medias, en actitud de hincar las rodillas, con la cabeza encima de un marco de madera que amolda las curvas de su cuerpo, y al cual llaman los presos el *poney*, y así es azotado como un escolar en las partes más carnosas, con un fuerte junco templado en salmuera y con tal violencia, que el paciente resulta más ó menos despojeado, por lo cual las señales del castigo sufren lo mas indelible.»

«Además que la pena del látigo quedó abolida en Austria en 1863; que en Francia no se aplica castigo corporal alguno; que en Alemania solo se emplea el látigo en las cárceles, y

que en Italia, Holanda y Bélgica los castigos corporales no existen desde 1863.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

Pollo mechado.

Bien preparado y limpio el pollo se mecha con tiras de jamón, ajo picado, clavo y canela. Se sazona y frie en manteca abundante retirándolo después á un plato. En la misma cacerola se frien tomates molidos, clavo, azafrán, perejil picado, agua, vinagre y unas almendras machacadas. Se ponen de nuevo en ella el pollo y se da a cocer; cuando esté en sazón se le añaden pimientos en conserva y se sirven.

Sopa aragonesa

Muy bien cocido un bigado de ternera se deja enfriar y se ralla menudamente. Agréguese igual cantidad de queso y espolvorea la mezcla con pimienta y se desle en caldo del puchero haciendo que cueza, y á los pocos hirvientes se baña con ello unas rebanadas de pan colocando todo nuevamente al fuego para que se dore el pan y se sirve.

Salsa á la Noruega.

Se pone al fuego en una cacerola cuatro seis cucharadas de vinagre. Luego que se haya reducido á la mitad se r tra de la lumbre y se le agregan tres yemas de huevo, sal y pimienta. Se pone á fuego lento durante tres minutos meneándolo sin cesar y abatiendo 10 gramos de manteca. Trabaja debidamente la mezcla para servirla.

Tomates etrenos.

Procéese elegir tomates bien maduros y abietos por la mitad se les quita los granos y se sazonan. La abertura se rellena de una mezcla de migas de pan rallado, cebolla y jamón muy picado y un diente de ajo. Se colocan en una cacerola y roían con aceite y se tuestan á fuego lento para servirlos calientes.

(Prohibida la reproducción.)

TURRON Y MAZAPAN

En la Confiteria de la Viuda de T. Alvarez, Compañía, 11, se vende

Turrón y Mazapán

á precios baratísimos y con opción á una gran caa de un zapan.

Procedente de París, donde ha estado practicando durante algunos años en la afamada confitería *La Maison Josephine*, se ha puesto al frente de la casa don Guillermo Alvarez, el cual, como el público podrá apreciar, presenta á grandes novedades parisienses tales como

CHA LOTTE, PLUM CAK?, PUIITS D'AMOUR.

y otras especiales para tomar chocolate.

Confiteria de la Vda. de T. Alvarez 11, COMPAÑIA, 11.

TURRON Y MAZAPAN

SE VENDE papel viejo de periódicos en esta imprenta.

Imp. de S. Roiz, Muelle. 8.

Línea de Vapores

SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES CORREOS

ENTRE

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

ALICIA. de 4.500 toneladas	PEDRO. de 5.000 toneladas
GRACIA. de 5.000 »	VENUSTO. de 5.000 »
FRANCISCA. de 4.500 »	ENRIQUE. de 4.500 »
SERRA. de 3.500 »	GUIDO. de 5.000 »
LEONORA. de 4.500 »	HUGO. de 4.500 »
CATALINA. de 3.500 »	FELERIO. de 3.100 »



SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES

PARA

LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados á continuación u otros serán despachados como sigue:

PUERTOS DE DESTINO	Nombres	Fecha de salida
Habana, Matanzas y Cienfuegos.	PEDRO	El 22 Diciembre
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	ALAVA	El 29 de »
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	VIVINA	El 5 de Enero.
Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos.	SERRA	El 12 de »

Admite carga y pasajeros

Es de absoluta necesidad que á las mercancías acompañe Certificado de origen extendido en papel simple, especificando número de bultos, clase, marcas, peso bruto y contenido, visado y sellado por la autoridad local con arreglo á las instrucciones del Real decreto de 7 de Agosto de 1891.

Los señores cargadores pueden dirigir sus mercancías al cuidado de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander el día anterior al señalado para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del «número» de bultos, sus marcas, numeración y peso bruto y neto, valor, destino y consignación, indicando si ha de asegurarse de «riesgo marítimo» el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Consignatario en Santander, don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 18. Teléfono núm. 37.



NUEVO SERVICIO DE VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

HOY PROPIEDAD DE LA LINEA SERBA

ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados, IDA, TERESA, RITA, PAULINA y MARIA. El 12 de Enero saldrá el vapor español

PAULINA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBOEDO para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arrecibo.

Para solicitar cabida y arreglo de fletes dirigirse á su consignatario don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera.

Permanent Nitrate Committee

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Que cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en horticultura y jardinería. Por el Dr. don Maximiliano Weitz Secretario de la Delegación «Per Vereinigten Salpeter-Producenten.»

El estiércol y los abonos minerales en horticultura-Experiencias verificadas en Inglaterra por el Dr. D. Bernard Dyer.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos, en la vid y en los árboles frutales por el doctor Grandea» procedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta según los modernos conocimientos.» Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Caplevilla y Pujol, Delegado en España y Portugal del «Permanent Nitrate Committee.»

Estos folletos, publicados por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratuitamente la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 96, Barcelona, aastando hace la demanda de los mismos al delegado.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos son no intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo está á disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos desee sobre precios de fletes y de otras antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

« Si teneis tos, tomad Pastillas Géraudel. »

Esta frase se ha hecho popular y ha dado la vuelta al mundo demostrando la eficacia de las

Pastillas Géraudel

Maravillosas para curar

Constipados, Tós nerviosa, Larinjitis, Ronquera, Irritación de pecho, Catarro, Asma, etc., etc.

Indispensables á las personas que se fatigan al hablar y á las que durante su trabajo habitual están expuestas á la intemperie del aire ó respiran polvo ó vapores irritantes.

Muy necesarias á los Fumadores.

Cada estuche con 72 pastillas, contiene instrucciones sobre la manera de tomarlas. En todas las Farmacias.

Medalla de oro en la Exposición Universal de Barcelona; 1888.

RUBINAT

FUENTE AMARGA

DR. LLORACH.

propiedad del

UNICA AGUA DE RUBINAT PURGANTE, recomendada por todos los centros médicos de Europa y América. Emplease con eficacia en las enfermedades siguientes: Constipación y estíasis de vientre, infartos crónicos del hígado y bazo, obstrucciones viscerales, desórdenes funcionales del estómago é intestinos, calenturas biliosas, de ósitos biliosos, calenturas tifoideas, congestiones cerebrales, afecciones herpéticas, fiebre amarilla, escrófulas (tumor fuerte), obesidad (gordura), pudiéndose considerar el AGUA RUBINAT como el rey de los purgantes inofensivos.

Vendese en las principales farmacias y droguerías.—En Santander: Droguería de don Bernardo R. Saro.

Como garantía de legitimidad exíjase en cada frasco la firma del Dr. LLORACH. Administración: Cortes, 26, entresuelo, Barcelona.

VINO DE PEPTONA ORTEGA

Nutrición completa sin la intervención de las fuerzas digestivas del individuo.

Prepara o con vino generoso, da tonicidad al estómago y facilita la digestión. Es indispensable á los convalecientes y personas débiles, y todas las que padezcan de inapetencia, gastralgias, anemias, clorosis, úlceras gástricas, catarris intestinales, tisis, emaciación, cuando el estómago notolera alimentación, y siempre que la digestión se verifica de una manera irregular.

Vino de Peptona y hierro.—Peptona de carne.—Chocolate de Peptona y Peptona de leche.

Elaboración por medio de vapor y venta por mayor, farmacia de Ortega, León, 13, Madrid. Depósito en las principales farmacias de España y Ultramar.

EL CORREO DE CANTABRIA

MUELLE. 8

Ponemos en conocimiento de nuestros lectores que la imprenta de este periódico sigue encargándose de la confección de toda clase de trabajos pertenecientes al Arte tipográfico, tales como membretes, circulars, periódicos, carteles, prospectos y facturas, en negro y en colores ó dorado.

Nos encargamos de cuantos trabajos litográficos se nos encomienden asi como los de encuadernación y otros relacionados con la imprenta.